Sobre la Historia del Museo Francisco Prat Puig
El 14 de Marzo de 1989 se firma el Convenio Bilateral de Donación entre Francisco Prat Puig y la Universidad de Oriente, representada por el entonces Rector, Lic. Manuel Blanco Milá.

En el mismo se afirma:

“El Dr. Francisco Prat Puig expresa su deseo de donar a la Universidad de Oriente, representada por su Rector, el Lic. Manuel Blanco Milá, su valiosa colección de arte integrada por más de 240 obras, las que serán entregadas a este alto centro docente, al que ha dedicado más de 40 años de su fecunda vida, como forjador de numerosas generaciones (…)”.

A dicho museo, la Universidad de Oriente destinaba el 3er. y 4to. pisos de un edificio que se encontraba en esos momentos en construcción.  (Actual Docente III).

Las labores de construcción del edificio fueron terminadas a principios de 1990 y el traslado de las piezas tardó en realizarse por varias razones como: agravamiento del estado de salud de Prat, dificultades materiales, sobre todo en la confección de las vitrinas.

El proyecto del museo se reanuda en 1992, año en que se le concede a Prat la Orden Isabel La Católica. 

En el año 1992 se  desarrolla una Jornada de Homenaje a Prat, desde el 2 de Abril hasta el 30 de dicho mes, con diversas actividades. El lunes 13 de abril de 1992, a las 10:00 A.M., en el Salón de los Vitrales de la Plaza de la Revolución de Santiago de Cuba, el entonces embajador de España en Cuba, Sr. Don Gumersindo Rico,  condecora a Prat con la orden Isabel La Católica.
Fue precisamente en dicho año que se concretan los trabajos para constituir la primera parte de dicho museo. Se crea con este objetivo un Grupo Científico Estudiantil dedicado al Museo Prat, integrado fundamentalmente por alumnos de 4to. Año de la Carrera Historia del Arte, guiados por profesores de dicho departamento, además del artista plástico Alfredo Galán.

El 10 de Octubre de 1992 queda inaugurado en el Docente III, 3era. Planta, la primera parte del Museo de Arte de la Universidad, integrado por piezas de la colección personal de Prat.

Meses después se trasladaría el Departamento de Historia del Arte al Docente III y se acuerda utilizar la 4ta. Planta, momentáneamente desocupada, como Galería de Arte de la Carrera.
¿Qué contaba el Museo?

Disponía de seis pequeñas salas:

Sala de la Prehistoria

Sala de la Cultura China

Sala de la Cultura Precolombina

Arte Griego

Arte Romano

Sala de Arte de la Edad Media

Lo mostrado en la Universidad correspondía a un 30 % de la colección de Prat.

En el año 1996, pocos meses antes de morir Prat, surge la idea, por parte del Arq. Omar López, conservador de la ciudad de Santiago de Cuba, de trasladar el Museo a la antigua sede del Seminario San Basilio Magno. Prat estuvo totalmente de acuerdo con la idea y la acogió de manera entusiasta.

En el Curso 1997-1998 se realizan dos trabajos de Diplomas vinculados con la nueva estrategia de conformación del Museo: “Museo de Arte Francisco Prat Puig: propuesta inicial museológica”, de Yaquelín Méndez e Idania Ayala y “Sala Francisco Prat Puig del Museo Universitario”, de las autoras Yahumara López Segrera y Josefa Aguilera Tamayo; todas estudiantes de la Carrera Historia del Arte.
En el año 2002 comienzan a trasladarse las piezas a la Oficina del Conservador de la Ciudad y se acondiciona y restaura el local que albergaría la colección. 

En Agosto del 2003 se inauguran las primeras salas del Museo y se establece el Centro Cultural Francisco Prat Puig, entidad que rige la administración, cuidado y conservación de este tesoro patrimonial.

